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Вступ.  

У сучасному суспільстві величезна увага приділяється створенню 

систем пожежної безпеки об'єктів, які призначені для захисту життя людей та 

матеріальних цінностей від вогню. Тому, все більша кількість людей 

замислюються про створення досконалих систем пожежної сигналізації. 

Автоматичні системи пожежної сигналізації призначені для швидкого і 

надійного виявлення пожежі за допомогою розпізнавання факторів, які 

супроводжують пожежа, таких як виділення тепла, диму, та інших 

невидимих продуктів згоряння. 

До небезпечних факторів пожежі відноситься погіршення видимості 

через що утворився їдкого диму. Через втрату видимості люди не можуть 

знайти аварійні виходи. Орієнтуватися в зоні спалаху стає неможливим. Крім 

того, наявність в димі частинок тліючого предметів роз'їдає очі і слизові. 

Максимальним значенням за концентрацією диму і видимості в таких умовах 

дорівнює 20 м.  

За рахунок тепла, що виділяється при горінні, відбувається термічний 

розклад твердих і рідких горючих матеріалів. Частина горючих газів вступає 

в реакцію окислення з киснем повітря. Тепло, що виділилася в результаті 

реакції, передається горючої навантаженні, огороджувальних конструкцій 

приміщення, навколишньому повітрю. Над вогнищем пожежі виникає зона 

нагрітого газу. За рахунок різниці щільності гарячі гази починають 

підніматися над осередком пожежі та утворюють конвективну струмінь 

(колонку). 

У конвективний струмінь підсмоктується холодне повітря, за рахунок 

чого, температура газів в ній знижується. Згоряння при пожежі неповне. У 

зоні горіння недостатньо кисню, немає повного перемішування горючих газів 

з киснем, а в конвективній колонці недостатньо висока температура. 

Дійшовши до стелі, конвективний струмінь починає розтікатися по ньому і 

утворює підстельовий шар диму. Підмішування повітря триває і в стелею 

шарі. Дим являє собою суміш повітря з частково і повністю окисленими 
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продуктами термічного розкладання і конденсованими рідкими і твердими 

частинками. Частка повітря в загальному обсязі диму дуже висока, як 

правило, більше 90%. 

Зафіксувати загоряння апаратно можливо завдяки прояву факторів 

пожежі: (відкритого полум'я і іскор, підвищення температури навколишнього 

середовища або сильнішого спалаху світла, наявності високої концентрації 

токсичних продуктів горіння та термічного розкладання, появи диму, 

зниженню концентрації кисню). 

Ці фактори і закладені в принцип роботи сповіщувачів пожежі. 

Найбільш поширеними з них, є димові та теплові сповіщувачі, сповіщувачі 

полум'я і комбіновані пристрої.  

Для диявлення диму найчастіше використовуються оптико електронні 

дімові сповіщувачі. 

Пожежний сповіщувач виконує найважливішу функцію по виявленню 

джерела займання, його локалізації та подачі сигналу небезпеки на 

контрольний пульт. Подібні датчики можуть бути самими різними, їх вибір 

залежить від умов експлуатації, особливостей виявлення загоряння. Вартість 

встановлення сповіщувачів багато в чому залежить від їх типу, функціоналу, 

складності монтажу. Умови обслуговування для різних датчиків також 

будуть відмінними один від одного. 

Мета роботи: 

- розробка концепції щодо удосконалення конструкції перспективного 

корпусу точкового димового пожежного сповіщувача . 

- розробка пропозицій щодо проектування кришок корпусу пожежного 

сповіщувача. 

Задачі роботи: 

− проаналізувати стан розвитку димових точкових сповіщувачів; 

− визначення технологічних характеристик кришки димного пожежних 

сповіщувачів; 
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Пожежний сповіщувач – це технічний засіб, який встановлюють 

безпосередньо на об'єкті, що підлягає для передачі тривожного сповіщення 

про пожежу на пожежний приймально-контрольний прилад і/або оповіщення 

і відображення інформації про виявлення загорянь. Найбільш часто 

сповіщувачі передають інформацію про свій стан до пожежного приймально-

контрольного приладу. Сповіщувачі є найважливішими елементами систем 

пожежної сигналізації і автоматики. Вони в основному визначають 

можливості і характеристики системи в цілому. 

Автоматична установка пожежної сигналізації використовує пожежні 

сповіщувачі для виявлення пожежі. У систему виявлення пожежі можуть 

входити інші технічні засоби і організаційні заходи, які дозволяють виявити 

пожежу в початковій стадії. 

Роль пожежних сповіщувачів іх призначення та класифікація 

Призначення сповіщувачів 

Пожежні сповіщувачі призначені для виявлення займань, що 

супроводжуються збільшенням задимленості в приміщеннях різних будівель, 

споруд та подачі сигналу тривоги на засоби пожежної сигналізації.  

По області застосування технічні засоби поділяються на охоронні, 

пожежні та охоронно-пожежні;  

 Рис. 1. Види пожежних сповіщувачів 

За принципом дії пожежні сповіщувачі поділяють на сповіщувачі 

ручної та автоматичної дії. 
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Автоматичні пожежні сповіщувачі можуть бути тепловими, які 

реагують на підвищення температури; димовими, які реагують на появлення 

диму; оптичні, які реагують на оптичне випромінювання відкритого полум’я. 

За  характером що видаються сигналів сповіщувачі поділяються на: 

комбіновані, теплові, ручні, світлові та диму (Рис. 1)  

Класифікація систем передачі сповіщень (СПС) 

Охоронно-пожежні сповіщувачі класифікуються за такими 

параметрами: 

− по виду зони, контрольованої сповіщувачем, - точкові, лінійні, поверхневі 

та об'ємні; 

− за принципом дії охоронні сповіщувачі поділяються на омические, 

магнітоконтактні, ударно-контактні, п'єзоелектричні, ємнісні, ультразвукові, 

оптико-електронні, радіохвильові, комбіновані та ін.; 

− за кількістю зон виявлення - одне - і багатозонні; по дальності дії 

ультразвукові, оптико-електронні та радіохвильові охоронні сповіщувачі для 

закритих приміщень поділяються на сповіщувачі малої (до 12 м), середньої 

(від 12 до 30 м) і великої дальності (понад 30 м); 

− по дальності дії оптико-електронні та радіохвильові охоронні сповіщувачі 

для відкритих майданчиків та периметрів об'єктів поділяються на 

сповіщувачі малої (до 50 м), середньої (від 50 до 200 м) і великої дальності 

(понад 200 м); 

− за конструктивним виконанням ультразвукові, оптико-електронні та 

радіохвильові охоронні сповіщувачі поділяються на однопозиційні, в яких 

передавач (випромінювач) і приймач суміщені в одному блоці (може бути 

кілька передавачів і приймачів в одному блоці); двохпозиційні, в яких 

передавач (випромінювач) і приймач виконані у вигляді окремих блоків; 

багатопозиційні, в яких є більше двох блоків в будь-якій комбінації; 

− за способом електроживлення - токонепотребляющіе (використовується 

"сухий" контакт), що живляться від ШС (шлейфа сигналізації), внутрішнього 
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автономного джерела живлення, зовнішнього джерела постійного струму 

напругою 12.24 В, мережі змінного струму напругою 220 В. 

Найбільш часто у приміщеннях з надходженням людей застосовують 

точкові димові пожежні сповіщувачі. 

Принцип роботи більшості димових сповіщувачів заснований на 

виявленні поглинаючих твердих частинок, які утворюються в приміщеннях 

при неповному згорянні більшості матеріалів, такі сповіщувачі є 

вимірювачами прозорості повітря в контрольованій зоні. 

Димові пожежні сповіщувачі, виходячи з принципу їх роботи і 

конструкції, а також конфігурації контрольованої зони можна розділити на 

наступні види: 

Точкові димові оптичні пожежні сповіщувачі. 

 

Рис 2 - Зовнішній вигляд точкових оптичних пожежних 

сповіщувачів. 

Сповіщувачі реагують на виникнення диму навколо точки в якій вони 

встановлені. Радіус зони дії залежить від технічних характеристик 

сповіщувачів, висоти їх установки, будівельних особливостей приміщення і 

регламентується будівельними нормами (СНБ). 

Такі сповіщувачі, складаються з закритою від світла але дозволяє 

вільно проходити повітрю димової камери і електронної схеми аналізує стан 

повітря в цій камері і передавальної цю інформацію на приймально-

контрольний прилад ОПС. 

У димовій камері розміщується світлодіод і фотодіод оптично 

Неспіввісність один одному (при відсутності задимлення). Якщо ж в димову 

камеру потрапляють тверді частинки, що відображають інфрачервоне 

випромінювання (дим, пар, пил, комаха.), Утворюється надходження 

відбитого інфрачервоного випромінювання на фотодіод, напруга 
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пропорційне інтенсивності випромінювання падаючого на фотодіод 

надходить на вхід схеми пожежних сповіщувачів для подальшої обробки. 

В сучасних димових пожежних извещателях використовується обробка 

на основі мікропроцесора, що дозволяє на рівні самого сповіщувача, 

програмно обробляти сигнал отриманий від фотодіода з метою 

максимального виключення помилкових спрацьовувань. 

Недоліком такої схеми є зміна рівня сигналу на фотодіоді при 

забрудненні димової камери вільними від цього недоліку є сповіщувачі, що 

функціонують на порівнянні інтенсивностей двох променів від одного 

світлодіода, один з яких спрямований співвісно з світлодіодом, а другий - 

перпендикулярно оптичної осі світлодіода. У нормальному стані один 

променя має максимальну інтенсивність, а інший мінімальну інтенсивність, а 

при наявності частинок диму є відношення інтенсивності двох потоків 

змінюється. 

Принцип роботи димового пожежного сповіщувача заснований на 

фіксації наявності продуктів горіння всередині корпусу пожежних 

сповіщувачів. 

Процес відбувається за рахунок спрацювання оптичної системи 

оптико-електронної камери виявлення диму, яка складається з світлодіода, 

що генерує інфрокрасний промінь, а фотоелемент перетворює його у в 

електричний сигнал.  

При відсутності диму світло не доходить до поверхні фотоелемента. У 

разі потрапляння диму в корпус датчика, інфрокрасний промінь починає 

переломлюватися, переломлюватися і потрапляє на фотоелемент. 

При спрацьовуванні фотоелемента електронна схема формує і передає 

інформацію на пожежний приймально- контрольний прилад. 

Конструкція димового сповіщувача складається з Бази, на яку за 

допомогою раз ємного зєднання встановлюється пожажний сповіщувач, 

основні елементи якого представлені на (Рис___). 
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Димові пожежні сповіщувачі відпускаються відповідно до вимог [3]. 

Технічні характеристики димових сповыщувачыв повині відповідати 

вимогам цього документу, а конструкція корпусу димової камери 

електронної схеми однозначним нормативним документом не 

регламентується. 

 

 
Рис. 3 Схема влаштування пожежного сповіщувача диму 

Наприклад сповіщувач моделі СПД-А, який призначений для 

цілодобової безперервної роботи в складі систем пожежної сигналізації має 

наступні геометричні характеристики: 

- зовнішні геометричні розміри оптико-електронної камери виявлення 

диму та корпусу сповіщувача стандартизовані і уніфіковані.  

- зовнішні розміри елементів сповіщувача: 

- захисний корпус 100х100х40 мм.; 

- оптико-електронна камера 50х50х13 мм.;  

- друкована плата 39х85 мм.; 

- розетка (база) 96х96х8 мм. 
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Іонізаційні димові пожежні сповіщувачі. 

 

Рис. 4. - Зовнішній вигляд іонізаційних пожежних сповіщувачів 

Ці сповіщувачі реагують на частки диму, які впливають на зміну 

іонізаційного струму всередині робочої камери. Сповіщувачі поділяються на 

радіоізотопні і електроіндукціонние. Іонізаційні димові сповіщувачі не 

рекомендується застосовувати в приміщеннях з постійним перебуванням 

людей. Вимірювальна камера сповіщувачів розташовується між двома 

металевими пластинами, на які подається напруга. Між пластинами 

встановлюється джерело (), який іонізує повітря в камері. В результаті цього 

в ній протікає іонний струм. Частинки диму, що потрапляють в камеру, 

перешкоджають руху заряджених α-частинок, в результаті чого швидкість 

руху останніх зменшується і знижується іонний струм. При падінні струму 

нижче певного порогу видається сигнал тривоги. 

У комбінованих сповіщувачах об'єднані в одному корпусі два або 

більше типів сповіщувачів. Найчастіше це димової і теплової. Зовні вони 

найчастіше схожі на димовий сповіщувач. 

Основна перевага точкових димових сповіщувачів у відносно 

невеликій вартості, простоті установки. 
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Розділ 1. Аналіз конструктивних особливостей корпусів димових 

пожежних сповіщувачів.  

Розробимо поглиблений класифікатор технічних особливостей 

димових пожежних сповіщувачів на підставі аналізу патентної 

документації, з метою встановлення перспективних напрямків їх 

досконалення. 

Оскільки при проведенні патентного пошуку використовувалась 

література на російській мові, тому щоб уникнути недорозумінь 

класифікатор складався на мові оригіналу. 

Такий класифікатор може мати наступну структуру. 

За способом обробки сигналу С: 

1. Мікрокомпютер  

2. Компаратор 

 

За місцем розташуванням D: 

1. В закритих приміщеннях 

2. В приміщеннях з великою площею 

3. Кабельний канал 

4. Транспортний засіб  

5. Вентиляційний канал 

6. Морське судно 

 

За видом вдосконалення Е: 

1. Підвищення метрологічної надійності 

2. Спрощення конструкції 

3. Зменшення часу виявлення пожежі  

4. Підвищення чутливості порогу спрацювання 

5. Розширення асортименту 

6. Зменшення споживання електроенергії 

7. Підвищення чутливості фотоприймача  
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8. Спрощення умов обслуговування 

9. Підвищення часу експлуатації 

10. Підвищення функційних можливостей  

 

За видом сигналізатора G: 

1. Світловий 

2. Звуковий 

3. Комбінованний 

 

За розташуванню джерела живлення Н: 

1. Зовнішнє 

2. Внутрішнє 

 

За можливістю встановлення адресу I: 

1. Адресні 

2. Безадресні 

 

За матеріалом корпусу J: 

1. Сплав 

2. Метал 

3. Пластмасса 

 

За  типом обробки сигналу K: 

1. Аналоговий 

2. Цифровий 

3. Комбінованний 

 

За наявністю запам’ятовуючого пристрою L: 

1. ОЗУ 

2. Порівняння сигналу 



 

 

 

Çàì. Ëèñò ¹ äîêóì. Ï³äïèñ Äàòà 

Ëèñò 

14 
НУЦЗУ.4.17.04.404.АСБтаІТ.РПЗ 

 

 

За способом електроживлення М: 

1. Живлення по шлейфу 

2. Автономне 

3. Живлення по окремому проводу  

 

За принципом дії N: 

1. Оптикоєлектронні 

2. Іонизаційні 

 

За конфігурацією вимірювальної зони Р: 

1. Точичні  

2. Лінійні 

3. Багатоточечні 

 

Цей класифікатор було покладено в основу аналізу патентних рішень, 

що наведені у Таблиці 1 з метою виявлення перспективних напрямків 

удосконалення димових пожежних сповіщувачів  

 
Таблиця 1 Виявлення перспективних напрямків удосконалення 
димових пожежних сповіщувачів 

 
№п/
п 

 
Назва винаходу 

 
Країна 

Класс 
МКИ 

Класифікатор 

1 

Детектор обнаружения 
рассеяния светового излучения, 

обусловленного дымом 
РФ 

19.08.2001 
G08B

17/107 
Е1,2M2C1H2M2 

2 
Дымовой оптико-

электронный пожарный 
извещатель 

Україна 
20.03.2003 

G08B
17/107 

N1D1K3E3,4G1 

3 
Дымовой пожарный 
извещатель 

РФ 
4.04.2005 

G08B
17/107 

N1L2 

4 Детектор дыма 
РФ 

13.08.1999 
G08B

17/107 
N1E5 
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5 
Линейный дымовой 

пожарный извещатель 
РФ 

7.06.2006 
G08B

17/107 
P2N1D2M1E6 

6 
Дымовой пожарный 
извещатель 

Японія 
9.03.2003 

G08B
17/107 

N1E7 

7 
Дымовой пожарный 
извещатель 

Японія 
5.03.2002 

G08B
17/107 

P1E8N1M1 

8 
Датчик дыма 

 
Тайвань 

10.11.2007 
G08B
17/10 

D1G2J2 

9 
Детектор дыма 

 
Тайвань 
7.07.2005 

G08B
17/10 

J1 

10 
Пожарный изчвещатель 

дыма 
 

США 
16.03.2001 

G08B
17/103 

K1L1 

11 
Детектор дыма 

 
США 

5.02.2009 
G08B
17/10 

J3N2 

12 
Устройство для измерения 
дыма в помищении. 

США 
7.10.2008 

G08B
17/107 

M3N2 

13 
Прибор для обнаружения 

дыма 
 

США 
10.08.2009 

G08B
17/10 

E9 

14 
Датчик дыма в кабельном 

канале 
Японія 

19.03.2010 
G08B
17/10 

D3E4 

15 

Детектор дыма с 
расширенными аудио и 
коммуникационных 

возможностей 

Тайвань 
22.08.2005 

G08B
17/10 

E10G3 

16 
Детектор дыма 

 
США 

10.11.2008 
G08B
17/11 

N2H1M2 

17 
Дымоизвещателя и способ 

оптического дымообнаружения 
ЕПВ 

22.12.2000 
G08B

17/107 
N1J3L2 

18 
Индикатор дыма 

 

Великобри
танія 

21.11.1999 

G08B
17/10 

N1I1C1 

19 
Детектором дыма для 

рельсового транспортного 
средства 

Китай 
3.03.2009 

G08B
17/10 

D4 

20 
Система безопасности 

иметь детектор дыма и 
сигнализация средства 

РФ 
11.04.2007 

F21S2
/00 

J3D1I2 

21 
Широкозонная коробка 

дыма 
 

Тайвань 
7.08.2011 

G08B
17/103 

L2 

22 
Точечной детектор дыма 

 
Китай 

10.03.2010 
G08B

17/107 
N1H1M1P1 
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23 
Точечный адресный 
детектор дыма 

Китай 
11.11.2009 

G08B
17/103 

P1I1C1D5 

24 
Детектор дыма 

 
Китай 

25.05.2011 
G08B
17/06 

E10P3 

25 
Дистанционно 

устанавливаемый детектор дыма 
США 

13.11.2009 
G08B
17/10 

K2H2M2E10 

26 
Извещатель дыма 

 
Японія 

10.06.2008 
G08B

17/107 
J2L1 

27 
Определение огоня 

детектором дыма 
США 

12.10.2012 
G08B
17/10 

J2 

28 
Дыма определитель 

 
США 

12.12.2011 
G01N
21/53 

E4 

29 
Дымовой скан 

 
США 

22.03.2007 
G08B

17/103 
C1P1 

30 
Детектор дыма 

 
Австралія 
13.12.2012 

G08B
17/107 

N1J3 

31 
Многоканальный 

отоюражатель дыма 
Канада 

15.10.2009 
G08B
17/10 

N1I1 

32 
Электрическое устройство и 

детектор дыма 
Тайвань 

30.07.2008 
G08B
17/10 

J1L1 

33 
Датчик розличающий дым 

пожара и табака 
США 

14.04.2009 
G08B
17/10 

C1E10 

34 
Детектор дыма 

 

Південнна 
Корея 

15.07.2008 

G08B
17/107 

E10 

35 
Блок обнаружения дыма 

 
Японія 

16.05.2011 
G08B
17/10 

D6E8 

36 
Дымоизвещатель 

 
Японія 

7.08.2008 
G08B
29/24 

N1L2 

37 
Визуальный детектор дыма 

 
США 

7.08.2009 
G08B
17/10 

I1J3C1G3 

38 
Устройство для 

обнаружения препятствий 
индикатором дыма 

ЕПВ 
10.03.2012 

G08B
17/107 

I1 

39 
Пожарный извещатель 

 
Германія 
8.09.2012 

G08B
17/10 

E10K3I1 

40 
Обнаружение засоров и 

перебоями аспирационный 
дымовой извещатель 

РФ 
25.06.2011 

G08B
17/10 

N2C1E8 

41 
Оптический маяк дыма 

 
США 

11.06.2008 
G08B
17/12 

N1 

42 
Детектор дыма 

 
США 

21.07.2012 
G08B

17/103 
I1 



 

 

 

Çàì. Ëèñò ¹ äîêóì. Ï³äïèñ Äàòà 

Ëèñò 

17 
НУЦЗУ.4.17.04.404.АСБтаІТ.РПЗ 

 

43 

Обнаружение устройства, 
например, детектор дыма, для 

обнаружения дыма в 
пространстве, имеет оценку 

устройства при условии, близко 
к загрязнению и покрывая часть 

внешней поверхности 
прозрачного компонента, на 

основе излучения, полученных 
от детектора фотонов 

 

Германія 
17.03.2011 

G08B
17/107 

C1 

44 
Детектор дыма с внешним 

автономным обеспичением 
США 

18.08.2009 
G08B
17/10 

H1D1M2 

45 
Детектор дыма в сочетании 

с бедственных событий тревоги 
ЕПВ 

27.06.2012 
G08B
17/10 

I1G3 

46 
Детектор дыма 

 
ЕПВ 

13.12.2012 
G08B
17/10 

N1J3 

47 
Светоизлучающий блока 

фотоэлектрического дыма 
Китай 

27.04.2012 
G08B

17/107 
E7C1L1 

48 
Детектор дыма 

 
ЕПВ 

12.05.2012 
G08B
17/10 

I1J3 

49 
Фотоэлектрический 
детектор дыма 

Китай 
14.11.2008 

G08B
17/103 

N1E7J3 

50 

Детектор дыма основан на 
принципе рассеянного света с 
двухцветным светодиодом с 

разного размера светодиодных 
чипов 

ЕПВ 
1.02.2011 

G08B
17/107 

N1 

Аналіз даних патентного пошуку 

За одержаними даними встановлено наступні тенденції розвитку.  

Аналізуючи  кількість патентів від країн патентодавців, перше та друге 

місце займають країни сходу  – це можна аргументувати тим, що перше місце 

на світовому ринку займає японська та китайська продукція, оскільки в даних 

країнах економічний розвиток знаходиться на високому рівні, і вчені цих 

країн працюють на його вдосконалення. А також в цих країнах на 1 км²  

припадає 1326 осіб, і будівництво нерухомості зосереджена на 

багатоповерхівках, це означає, що під час виникнення пожежі, час її 

ліквідаціїї грає важливу роль у збереженні людських життів для того щоб 

вони завчасно покинули приміщення. 
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Рис 5. Розподіл патентів за  країнами власниками патентів 

До пожежних сповіщувачів диму висувається ряд вимог, які повинні 

працювати цілодобово і  інформувати про пожежу з високою точністю, 

чутливістю та надійністю, що ми і бачимо в процентному співвідношенні на 

діаграмі, яка відображає дійсність того, що винахідники дійсно працювали 

над покращенням цих основних параметричних характеристик для 

сповіщувачів даного класу.    

Рис 6. Діаграма залежності від виду удосконалення 
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Пріорітетом створення димових пожежних сповіщувачів з автономним 

електроживлення дае можливіть збільшити його функційну спроможність за 

рахунок незалежного електроживлення. 

Рис 7. Діаграма залежності від способу електроживлення 

У процесі розвитку мікропроцесорних наборів і недорогих великих 

інтегральних логічних мікросхем стало можливим застосування в галузі 

пожежної сигналізації нових і найбільш прогресивних методів обробки 

інформації. Доручити аналіз пожежонебезпечної ситуації обчислваному 

пристрою  метоюпідвищення здатності системи до своєчасного й 

однозначного виявлення пожежонебезпечної ситуації викликане прагненням 

підвищити достовірність інформації, звести до мініму кількість хибних 

сигналів тривоги і максимально знизити вартість пожежних сповіщувачів. 
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Рис 8. Діаграма залежності від способу обробки сигналу 

Організаційно-технологічні заходи на обєкті під час пожежі мають 

єдину головну мету-врятувати життя людей. Тому головне завдання раннього 

виявлення спалаху і сповіщення персоналу, реалізується за допомогою: 

Звукове оповіщення – для сповіщення про пожежу або тривогу в 

необхідній в необхідній точці об’єкту за допомогу звукової сигналізації; 

Світлове оповіщення – для сповіщення про пожежу або тривогу в 

необхідній точці об’єкту за допомогою світлової сигналізації. 

Рис 9. Диаграма залежності за наявністю сигналізатора 
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Застосування ОЗУ та порівняння сигналу є актуальним. Оскільки 

кожне з них є раціональним. 

 Рис 10. Діаграма залежності за наявності запам’ятовуючого пристрою 

Перевага надається аналоговим пожежни сповіщувуачам тому що вони 

мають гибкі настройки, можливо змінювати поріг чутливості. 

Рис 11. Діаграма залежності від типу обробки сигналу 

Встановлення адресних ПС є ефективнишим оскільми ми будемо точно 

знати в якій саме кімнаті сталося загоряння. 
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Рис 12. Діаграма залежності від можливого встановлення адресу 

У якості матеріалу, із якого зроблений корпус пожежного 

сповіщувача, найчастіше використовують пластик, тому що вони здебільш 

використовуються в офісних приміщеннях в приміщеннях де знаходяться 

люди, а не в цехах де працюють моторі з ЛЗР і так далі. А в таких 

приміщеннях з МПЛ постійно заходиться велика кількість пожежного 

навантаження і при виникненні пожежі виділяється велика кількість диму. 

А пластмаса є найбільш дешевим матеріалом для виготовлення пожежних 

сповіщувачів ніж метал. 
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Рис 13. Діаграма залежності від матеріалу виготовлення конструкції 

У більшості розглянутих патентів розглядаються технічні аспекти 

димових пожежних сповіщувачів та напрямки їх вдосконалення, але аналіз 

показав, що істотний вплив на роботу пожежних сповіщувачів надає форма 

корпусу. 
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Розділ 3. Аналіз тенденції розвитку корпусів димових пожежних 

сповіщувачів 

Для встановлення тенденції розвитку цього елемента конструкції 

димового пожежного сповіщувача. Виконан целенапрвленно поглиблений 

пошук патентних документів, що описують напрямок вдосконалення 

конструкції корпусу димового пожежного сповіщувача. 

Матеріали патентів, які проаналізовані наведені далі. 

Проаналізуємо конструкцію димових пожежних сповіщувачів згідно 

патентних джерел 
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Розробка концепції та дослідження конструкції корпусу перспективного 
димового сповіщувача 

 

Розробка концепції конструкцій перспективного корпусу пожежних 

сповіщувачів необхідно виконувати на основі діючих норм з урахуванням 

авторських доповнень. 

Провівши детальний огляд пожежних сповіщувачів вітчизняного 

виробництва можна відзначити їх схожість згідно технічного наповнення та 

варіативністю по зовнішньої геометрії. 

Для виявлення особливостей вагомих параметрів розглянемо загальні 

геометричні характеристики сповіщувачів диму і виконаємо їх детальні 

обміри. Для експерименту візьмемо чотири моделі Українського виробника 

подібних за їх призначенням та принципом роботи. 

Таблиця 2. Порівняння геометричних характеристик сповіщувачів 

 

ЧП 

«АРТОН» 

ИПД-3.2 

(СПД-3.2) 

ОАО «СКБ 

Електронмаш» 

«ИП212–77» 

(ИПК-8) 

Нпп ООО 

"Меридиан" 

ИПД-А 

Нпп ООО 

"Меридиан" 

ИПД-АВ 

Загальні зовнішні габарити сповіщувачів: 

Ш., г, в (мм) 100х100х45 100х100х45 100х100х40 160х106х100 

Габарити циліндричного підстави сповіщувачів: 

Вис. (мм) 24 30 20 59 

Габарити купольної частини сповіщувачів: 

Вис. (мм) 21 15 20 41 

Діам. (мм) 60 60 60 60 

Форма 
Плоский купол встановлений на 

циліндричну підставу 

Сітчасте 

склепіння, 

встановлене 

на 

циліндричну 

підставу 
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Матеріал Пластик 

Ступінь 

захисту 

корпусу 

- - IP 32 IP 32 

Відмінності 

параметрів  
100% 100% 88,9% 376% 

Виходячи з виконаних обмірів слід зазначити, що всі корпуси моделей 

мають циліндричну підставу з зовнішнім діаметром 100 мм. 

Висота циліндра основи при цьому коливається в межах від 24 до 

59 мм і визначається технологічним рівнем розміщення основи оптико-

електронної камери виявлення диму, зафіксованої на платі для створення 

єдиної площини підстави камери з поверхнею циліндричної основи для 

безперешкодного потрапляння диму і газів в камеру. Закінченням 

циліндричної форми основи служить горизонтальна поверхня, з 

технологічним розташуванням на ній червоного індикатора згідно пункту 4.2 

ДСТУ EN 54-7, паралельна площині стелі, яка виконується з технологічним 

круглим отвором в плані, розташованим по центру під геометричну форму 

оптико-електронної камери уловлювання диму, яка встановлена на друковану 

плату. 

Сполучення поверхонь циліндра та горизонтальної площині 

виконуються з заокругленням. Виступаюча частина даного об'ємного 

елемента є основою купольної форми з рівномірно розподіленими 6 та 8 

отворами по периметру. При цьому величина по вертикалі отворів в світлі 

відповідає або перевищує висоту камери виявлення диму. Розподілені отвори 

по периметру основи розташовані на рівні камери та виконують функцію 

утримування щільних частинок більше 1,35 мм згідно ДСТУ EN 54-7 від 

проникнення у внутрішню частину корпусу і надходження диму (газів) в 

оптико-електронну камеру уловлювання диму. 
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Слід зазначити, що захисна сітка для надходження диму і газів, яка 

розташована на горизонтальних отворах моделі сповіщувача ИПД-А 

встановлюється на оптико-електронну камеру виявлення диму. 

Для отримання більш точних обмірів та визначення залежності 

геометричних особливостей площі поверхні сповіщувачів до розмірів отворів 

проведемо детальні обміри існуючих моделей з подальшим занесенням 

отриманих результатів в заздалегідь підготовлений обчислювальний пакет 

виконаний на базі програми AutoCAD з формуванням в зведену таблицю 

параметрів співвідношень (Таблиця 3.). 
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Таблиця 3. Співвідношення геометричних параметрів 

сповіщувачів 

 

Аналіз проведених обмірів показав що співвідношення відкритих 

отворів для доступу диму у корпус сповіщувача диму має вплив на 

енерційність пожежного сповіщувіача 
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 Розділ 3. Розробка концепції та дослідження конструкції корпусу 

перспективного димового сповіщувача 

 

Для вдосконалення геометрії корпусу пожежних сповіщувачів диму 

необхідно впроваджувати в процес проектування варіації корпусу в 

залежності від ступеня розмірів відкритих прорізів і параметрів обїекту 

проектування. Подальшим розвитком даного напряму може бути 

допрацьовання ДСТУ EN 54-7.  

 
В роботі проведемо аналіз існуючих конструкцій димових пожежних 

сповіщувачів. 

Проведений аналіз показав, що важливою причиною їх некоректної 

роботи є сама конструкція корпусу сповіщувача через відсутність вільного 

проникнення диму в чутливу зону. Наведемо приклад найбільш часто 

зустрічається конструкції корпусу димових пожежних сповіщувачів, яка має 

відносно велику висоту розташування димозаходних отворів щодо стелі. При 

цьому для проникнення частинок диму в димову камеру теплому повітрю 

необхідно опуститися назад вниз або обсяг скупчився під стелею диму 

повинен підвищитися, що впливає на час спрацьовування датчиків. На основі 

виконаного аналізу пропонується більш оптимальний устрій сповіщувача, 

димо-західні отвори на корпусі якого розташовуються ближче до стелі, тобто 

на безпосередньому шляху частинок диму, що підвищує ймовірність їх 

проникнення в димову камеру. В цілому конструкція запропонованого 

сповіщувача буде відрізняється розташуванням димової камери над 

мікросхемою, контактами і діодами. Для прийому вертикально висхідних 

потоків диму в сповіщувачі передбачимо отвори в нижній частині кришки. У 

мікросхемі і електричної колодці також зробимо отвори для полегшення 

проходження диму в димову камеру. Для оцінки переваг пропонованої 

конструкції виконаємо порівняльний теоретичний розрахунок часу 

спрацьовування нового і найбільш поширених моделей сповіщувачів. 

Результати розрахунків показують, що запропонована конструкція пожежних 
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сповіщувачів дозволяє забезпечити найбільш швидке проходження диму 

через димову камеру, внаслідок чого час спрацьовування пожежної 

сигналізації скорочується. 

Методика розрахунку моделей сповіщувачів 

Для оцінки переваг, конструкції сповіщувача виконаємо порівняльний 

розрахунок часу спрацьовування. Для розрахунку часу спрацьовування 

візьмемо основні положення фізики, газодинаміки і теплообміну при 

пожежах [4; 5]. 

Маса диму mг, кг, який утворюється при горінні, визначається за формулою 

[4]: 

 (1) 

где  – масова швидкість вигоряння речовини,кг /с; 

gk – кількість повітря, що поступає через дверний проріз, кг/с; 

gi – кількість повітря, що виходить з приміщення, кг /с; 

t – час розвитку пожежі,с. 

З іншого боку, маса продуктів горіння (диму) обчислюється за формулою: 

(2) 

де ρпг – щільність продуктів горіння, кг/м3; Vгор – обсяг утворюється диму,м3. 

Щільність продуктів горіння ρпг, кг/м
3 , обчислюється за емпіричною 

формулою [5]: 

(3) 

где Тп – температура в приміщенні при пожежі, К. 

Обмін повітря в приміщенні не враховуємо. Таким чином, маса 

продуктів горіння mг, що знаходяться в приміщенні визначається за 

спрощеним виразом (1): 

, (4) 
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Таблиця 3. Порівняння технічних характеристик і часу спрацьовування 

оптико-електронних пожежних сповіщувачів 

 

швидкість вигоряння , кг/с, обчислюється за формулою [5]: 

, (5) 

где Vлин – лінійна швидкість горіння матеріалу,м/с; 

Sг – площа горіння,м2; 

ρгор – щільність горючої речовини,кг/м3. 

Підставами в формулу (4) усі знайдені з вище зазначених залежностей (2, 3, 

5) величини, отримаємо: 

, (6) 

З виразу (6) висловимо шукане час спрацьовування сповіщувача t, с, 

протягом часу розвитку пожежі: 

(7) 

де Sд – площа задымлення, м2; 

h – висота розташування димозаходних отворів щодо стелі, м. 

Як було сказано вище, для різних пожежних сповіщувачів характерні різна 

висота h розташування димозаходних отворів щодо стелі. 

Розрахуємо по формулі (7) час спрацьовування для сповіщувача А-1 і для 

деяких поширених на ринку димових оптико-електронних пожежних 

сповіщувачів. 

Вихідні дані для розрахунку: 

площа задимлення Sд =98 м2 

площа горіння Sгор =0,3 м2, 

горюча речовина - масло індустріальне, 

щільність масла ρгор =917 кг/м3 , 
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лінійна швидкість горіння масла Vлин =0,7 * 10-4 м/с, 

середня температура в приміщенні протягом перших хвилин пожежі Тп =700С. 

Результати розрахунків представлені в таблиці 3, які показують кращий 

час спрацьовування для пропонованого нового сповіщувача А-1. 

Крім цього, також можна зробити висновок, що при виготовленні 

пожежних сповіщувачів необхідно вибирати найбільш якісні матеріали та 

компоненти. Пристрій сповіщувачів рекомендується вибирати з отворами для 

прийому диму, розташованими ближче до стелі. Дана конструкція пожежних 

сповіщувачів дозволить забезпечити найбільш швидке проходження диму 

через димову камеру, внаслідок чого час спрацьовування пожежної 

сигналізації скорочується. 

Отримані результати дослідження сприяють оптимізації процесу 

проектування корпусів пожежних сповіщувачів. Оптимізація процесу 

проектування корпусів пожежних сповіщувачів буде стимулом до старту 

розробки і удосконалення сповіщувачів нового принципу побудови 

геометричних сполучень проектованого корпусу сповіщувача і внутрішнього 

наповнення пристрою з метою оптимізувати габаритні розміри за рахунок 

зменшення внутрішнього невикористаного обсягу. Зробить доступнішим і 

процес художнього моделювання кришки пожежних сповіщувачів 

фахівцями. Створює умови для розробки серії варіативних конструкцій 

корпусів пожежних сповіщувачів. Послужить підставою до подальших більш 

детальним дослідженням, які при підтвердженні фінансової доцільності 

мають всі умови для заявки на науково-дослідну роботу. 
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Тенденції подальшого розвитку 

 

Подальшим розвитком даного напрямку може стати новий принцип 

проектування пожежних сповіщувачів диму.  

Для цього буде можливим розділити сповіщувач на три складові 

частини: 

1) Базовий шар, який включає в себе базу кріплення, корпус підстави з 

платою і камерою уловлювання; 

2) Захист камери - шар, який буде підбиратися методом підстановки 

варіативних тематичних типових розроблених і розрахованих секцій захисту 

камери уловлювача від проникнення; 

3) Купольний шар - шар, який також буде підбиратися методом 

підстановки варіативних тематичних типових розроблених і розрахованих 

геометричних об'ємних елементів, пов'язаних із захистом камери. 

У зв'язку з тим, що наведений пошаровий метод проектування, який 

спирається на варіативну елементну базу довів свою актуальність, широко 

поширений і активно застосовується в будівництві та машинобудуванні, 

можна зробити висновок, про те, що подібний принцип проектування також 

може вжитий до точкового пожежного димового сповіщувача. 



 

 

 

Çàì. Ëèñò ¹ äîêóì. Ï³äïèñ Äàòà 

Ëèñò 

60 
НУЦЗУ.4.17.04.404.АСБтаІТ.РПЗ 

 

Висновки. 

1. В роботі встановлено, що для покращення технічних 

характеристик сповіщувача необхідно 1 см від стелі до вхідних 

отворів сповіщувача. 

2. Виявлені тенденції розвитку пожежних сповіщувачів, які 

полягають в тому, щоб внутрішню частину корпуса 

виконувати чорного кольору для захисту від хибних 

спрацьовань за рахунок відбивання фонового засвітлення. 

3. Розроблено корпус димового пожежного сповіщувача, 

впровадження якого дозволить зменшити інерційність, 

відповідає вимогам нормативних документів та має більш 

сучасний естетичний вигляд. 
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Статистика пожеж 
 

• За даними масивів карток обліку пожеж впродовж 4 місяців 
2019 року в Україні зареєстровано 35 131 пожежу. 

• Упродовж чотирьох місяців 2019 року на місці пожежі виявлено 
863 загиблі  людини, з них 20 дітей. 

• Унаслідок пожеж загинуло 856 людей, в тому числі 25 дітей, 575 
людей отримало травми, у тому числі 38 дітей. 

• Матеріальні втрати від пожеж склали 3 млрд 886 млн 887 тис. 
грн (з них прямі збитки становлять 807 млн 283 тис. грн, а 
побічні – 3 млрд 079 млн 
604 тис. грн). 

• Щодня в Україні, в середньому, виникало 293 пожежі, 
матеріальні втрати від яких складали 32 млн 391 тис. грн. 
 



Роль пожежної автоматики 

 





За способом обробки сигналу С: 

1. Мікрокомпютер  

2. Компаратор 

За матеріалом корпусу J: 

1. Сплав 

2. Метал 

3. Пластмасса 

За місцем розташуванням D: 

1. В закритих приміщеннях 

2. В приміщеннях з великою площею 

3. Кабельний канал 

4. Транспортний засіб  

5. Вентиляційний канал 

6. Морське судно 

За  типом обробки сигналу K: 

1. Аналоговий 

2. Цифровий 

3. Комбінованний 

За видом вдосконалення Е: 

1. Підвищення метрологічної надійності 

2. Спрощення конструкції 

3. Зменшення часу виявлення пожежі  

4. Підвищення чутливості порогу спрацювання 

5. Розширення асортименту 

6. Зменшення споживання електроенергії 

7. Підвищення чутливості фотоприймача  

8. Спрощення умов обслуговування 

9. Підвищення часу експлуатації 

10. Підвищення функційних можливостей  

За наявністю запам’ятовуючого пристрою L: 

1. ОЗУ 

2. Порівняння сигналу 

За видом сигналізатора G: 

1. Світловий 

2. Звуковий 

3. Комбінованний 

За способом електроживлення М: 

1. Живлення по шлейфу 

2. Автономне 

3. Живлення по окремому проводу  

За розташуванню джерела живлення Н: 

1. Зовнішнє 

2. Внутрішнє 

За принципом дії N: 

1.Оптикоєлектронні 

2.Іонизаційні 

За можливістю встановлення адресу I: 

1. Адресні 

2. Безадресні 

За конфігурацією вимірювальної зони Р: 

1. Точичні  

2. Лінійні 

3. Багатоточечні 



 

Розподіл патентів за  країнами власниками патентів Діаграма залежності від способу електроживлення 

Діаграма залежності від способу обробки сигналу Діаграма залежності від матеріалу виготовлення конструкції 



 

Аналіз тенденції розвитку корпусів димових пожежних сповіщувачів 



ЧП «АРТОН» ИПД-3.2 

(СПД-3.2) 

ОАО «СКБ Електронмаш» «ИП212–

77» (ИПК-8) 

Нпп ООО "Меридиан" 

ИПД-А 

Нпп ООО "Меридиан" 

ИПД-АВ 

Загальні зовнішні габарити сповіщувачів: 

Ш., г, в (мм) 100х100х45 100х100х45 100х100х40 160х106х100 

Габарити циліндричного підстави сповіщувачів: 

Вис. (мм) 24 30 20 59 

Габарити купольної частини сповіщувачів: 

Вис. (мм) 21 15 20 41 

Діам. (мм) 60 60 60 60 

Форма Плоский купол встановлений на циліндричну підставу 

Сітчасте склепіння, 

встановлене на 

циліндричну підставу 

Матеріал Пластик 

Ступінь захисту корпусу - - IP 32 IP 32 

Відмінності параметрів  100% 100% 88,9% 376% 

Порівняння геометричних характеристик сповіщувачів 



 

Співвідношення геометричних параметрів сповіщувачів 



 

Порівняння технічних характеристик і часу спрацьовування 

оптико-електронних пожежних сповіщувачів 

 



 

Корпус А-1 


